
解き方(以下、仕訳の単位：千円)

問題文をよく読む

本問では、Ｐ社のＳ社、Ｔ社に対する連結の処理が問われています。事業分離と評価・換算差額等以外

はそれほど難しくないため、できる箇所から確実に得点するようにしましょう。

20X2年度 20X3年度 20X4年度 20X5年度 

20X4年度分 Ｓ社のタイムテーブル

20X1年度末 ２年 20X3年度末 当期 20X4年度末

＋70％

資 本 金 30,000 30,000 30,000 

利 益 剰 余 金 5,000 8,000 8,600 

評価・換算差額等 1,000 1,700 1,800 

合 計 36,000 39,700 40,400 

Ｐ 社 持 分 25,200 ＊１

投  資 額 27,000

の れ ん 1,800 ＊２ △360 ＊３ 1,440 △180 ＊８ 1,260 

＊１ 36,000千円×70％＝25,200千円   ＊５ (1,700千円－1,000千円)×30％＝210千円 

＊２ 27,000千円－25,200千円＝1,800千円 ＊６ (8,600千円－8,000千円)×30％＝180千円 

＊３ 1,800千円÷10年×２年＝360千円  ＊７ (1,800千円－1,700千円)×30％＝30千円 

＊４ (8,000千円－5,000千円)×30％＝900千円 ＊８ 1,800千円÷10年＝180千円

20X4年度分 連結修正仕訳

１．開始仕訳

⑴ 支配獲得時の仕訳

   評価・換算差額等も子会社の資本であるため、相殺します。

( 資 本 金 当 期 首 残 高 ) 30,000 ( 子 会 社 株 式 ) 27,000 
Ｓ 社 株 式

( 利益剰余金当期首残高 ) 5,000 ( 非支配株主持分当期首残高 ) 10,800 ＊ 

( 評価・換算差額等当期首残高 ) 1,000 

( の れ ん ) 1,800 

＊ (30,000千円＋5,000千円＋1,000千円)×30％＝10,800千円 

資 本 金 ○Ｐ80,000＋○Ｓ30,000－ 30,000＝80,000 ６

資本連結

⑵ Ｓ社の利益剰余金の増加額の振替え(20X2～20X3年度分) 

   子会社の利益剰余金の増加額のうち非支配株主持分に相当する額を、非支配株主持分に振り替えます。

( 利益剰余金当期首残高 ) 900 ( 非支配株主持分当期首残高 ) 900 ＊ 

   ＊ (8,000千円－5,000千円)×30％＝900千円 
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Step 1

Step 2

○非900＊４

○非210＊５

○非180＊６

○非 30＊７

Ｓ社支配 固定資産取得 

問１ 連結Ｂ/Ｓ 

連結Ｃ/Ｉ 

事業分離 Ｔ社支配 

問２ 個別Ｂ/Ｓ(Ｔ社) 

問３ 連結Ｂ/Ｓ 

(単位：千円) 

 1 級 解答(商業簿記) 

解 答 
 

連 結 貸 借 対 照 表  (単位：千円) 

資 産 金  額 負債・純資産 金  額 

当 座 資 産 １ ☆ 36,200 流 動 負 債 ５  13,600  

棚 卸 資 産 ２ ☆ 22,420 固 定 負 債  70,000  

有 形 固 定 資 産 ３ ☆ 101,200 資 本 金 ６ ☆ 80,000

の れ ん ４ ☆ 1,260 利 益 剰 余 金 ７ 33,830

そ の 他 有 価 証 券 52,000 その他の包括利益累計額 ８ ☆ 3,560

非 支 配 株 主 持 分 ９ ☆ 12,090

合 計 213,080  合 計 213,080  

連結包括利益計算書 (単位：千円) 

親会社株主に帰属する当期純利益 ( 10 ★ 2,030 )

非支配株主に帰属する当期純利益 ( 11 ★ 330 )

当期純利益 ( 2,360 ) 

その他の包括利益 ( 12 ★ △200 )

包括利益 ( 2,160 ) 

問２ 

Ｔ 社 個 別 貸 借 対 照 表 (単位：千円) 

資 産 金  額 負債・純資産 金  額 

当 座 資 産 13 ★ 16,000 流 動 負 債 16 2,000  

棚 卸 資 産 14 8,000 固 定 負 債 17  8,000  

有 形 固 定 資 産 15 27,000 資 本 金 18 ★ 35,000

利 益 剰 余 金 19 ★ 6,000

合 計 51,000  合 計 51,000  

問３ 

連 結 貸 借 対 照 表  (単位：千円) 

資 産 金  額 負債・純資産 金  額 

当 座 資 産 20 46,500  流 動 負 債 24 ★ 28,800

棚 卸 資 産 21 ★ 30,410 固 定 負 債 78,000

有 形 固 定 資 産 22 ★ 129,400 資 本 金 25 80,000

の れ ん 23 ★ 2,880 資 本 剰 余 金 26  2,000  

そ の 他 有 価 証 券 55,500 利 益 剰 余 金 27 ★ 39,310

その他の包括利益累計額 28 6,610

非 支 配 株 主 持 分 29 29,970

合 計 264,690  合 計 264,690  

☆ １つにつき２点

★ １つにつき１点 合計25点

問１ 
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第２問

解 答 

   株 主 資 本 等 変 動 計 算 書 (単位：千円)

株 主 資 本 評価・換算差額等
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当期首残高 10,000 400 250 620 200 1,400 △500 140 40 200 12,750 

当期変動額

新株の発行 500 500 1,000 

(新株予約権の行使) 

剰余金の配当 10 △110 30 △330 △400 

別途積立金の積立 150 △150

当期純利益 840 840 

自己株式の取得 △130 △130 

自己株式の処分 40 100 140 

株主資本以外の項
目の当期変動額 30 △10 △100 △80 

当期変動額合計 500 510 △70 30 150 360 △30 30 △10 △100 1,370 

当期末残高 10,500 910 180 650 350 1,760 △530 170 30 100 14,120 

採点対象箇所「 」１つにつき１点 合計10点

他に比べて多く時間がかかったり、難易度が高いところ。ここにハマらないように見極めることも重要な戦略です！ 

解き方 (以下、仕訳の単位：千円)

問題文をよく読み、解答要求と会計期間を確認する

本問では、株主資本等変動計算書の作成が問われています。なお、純資産項目の当期首残高は答案用紙

に掲げられた株主資本等変動計算書に記載されています。

 純資産の変動に関しての仕訳をする

１．新株予約権の行使による新株の発行

( 現 金 預 金 ) 900 ( 資 本 金 ) 500 ＊ 

( 新 株 予 約 権 ) 100 ( 資 本 準 備 金 ) 500 

   ＊ (100千円＋900千円)×
１

２
＝500千円 

Step 0

Step 1

 1 級 解答(会計学) 

第１問 

解 答 

１ ２ ３ ４ ５ 

× 〇 × × 〇 

１つにつき１点、合計５点 
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第２問 

   株 主 資 本 等 変 動 計 算 書   (単位：千円) 

株 主 資 本 評価・換算差額等
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当期首残高 10,000 400 250 620 200 1,400 △500 140 40 20000 2,750 

当期変動額 

500 500 1,000 

10 △110   30 △400

 150 

△330

△150

840 840 

40 

△130

100

新株の発行 

(新株予約権の行使) 

剰余金の配当 

別途積立金の積立 

当期純利益 

自己株式の取得 

自己株式の処分 

株主資本以外の項 
目の当期変動額  30 △10 △100

△130

140

△80

当期変動額合計 500 510 △70 30 150 360 △30 30 △10 △100 1,370 

当期末残高 10,500 910 180 650 350 1,760 △530 170 30 100 14,120 

採点対象箇所「 」１つにつき１点 合計10点 

第３問 
設問１ 

Ａ社株主 Ｂ社株主 

Ｐ社に対する議決権比率 ★ 25 ％ ★ 75 ％ 

設問２ 

取 得 会 社 名 ★ Ｂ 社 

設問３ 

Ａ社株式の取得原価 ☆ 6,000 千円

Ｂ社株式の取得原価 ☆ 18,000 千円

設問４ 

Ｐ社連結財務諸表における金額 

資  本  金 ★ 12,000 千円

資 本 剰 余 金 ★ 9,000 千円

の  れ  ん ★ 1,000 千円

☆ １つにつき２点

★ １つにつき１点 合計10点




